Encuentra tu próximo/a libro favorito/a

Conviértase en miembro hoy y lea gratis durante 30 días
Grant Takes Command

Grant Takes Command

Leer la vista previa

Grant Takes Command

4.5/5 (2 valoraciones)
871 página
15 horas
Nov 3, 2015


The Pulitzer Prize–winning historian’s “lively and absorbing” biography of Ulysses S. Grant and his leadership during the Civil War (The New York Times Book Review).
This conclusion to Bruce Catton’s acclaimed history of General Grant begins in the summer of 1863. After Grant’s bold and decisive triumph over the Confederate Army at Vicksburg, President Lincoln promoted him to the head of the Army of the Potomac. The newly named general was virtually unknown to the Union’s military high command, but he proved himself in the brutal closing year and a half of the War Between the States. Grant’s strategic brilliance and unshakeable tenacity crushed the Confederacy in the battles of the Overland Campaign in Virginia and the Siege of Petersburg.
In the spring of 1865, Grant finally forced Robert E. Lee’s surrender at Appomattox Court House, thus ending the bloodiest conflict on American soil. Although tragedy struck only days later when Lincoln—whom Grant called “incontestably the greatest man I have ever known”—was assassinated, Grant’s military triumphs would ensure that the president’s principles of unity and freedom would endure.
In Grant Takes Command, Catton offers readers an in-depth portrait of an extraordinary warrior and unparalleled military strategist whose brilliant battlefield leadership saved an endangered Union.
Nov 3, 2015

Sobre el autor

Bruce Catton (1899–1978) was a Pulitzer Prize–winning author, historian, and journalist. He served in the navy during World War I and was the director of information for the War Production Board during World War II. Catton’s military and government experience inspired his first book, TheWar Lords of Washington, and he is best known for his acclaimed works on the Civil War, including Mr. Lincoln’s Army and Glory Road. His most celebrated Civil War history, A Stillness at Appomattox, won both the National Book Award for Nonfiction and the Pulitzer Prize for History in 1954. Catton was also the founding editor of American Heritage magazine. Among his other works are Grant Moves South; Grant Takes Command; and a three-part chronicle endorsed by the US Civil War Centennial Commission, The Coming Fury, Terrible Swift Sword, and Never Call Retreat.

Relacionado con Grant Takes Command

Libros relacionados
Artículos relacionados

Dentro del libro

Cotizaciones principales

  • The Federal government in Washington, sensing a turning point in the war, starts to cast about for the best path to final victory. As the authorities begin this task, they realize that their most successful soldier is the one they know least about.

  • The comparison does not mean much, the chief difference between the two fights being that Hooker accepted his battle as a defeat and retreated, while Grant accepted his as an incident and ordered the army to go on with the advance.

  • He did not know, he said, how long it might be before he accomplished his task, nor what interruptions or obstacles might intervene, but of its eventual accomplishment no shadow of a doubt ever seemed to cross his mind.

  • He will tell you what to do but not how or where or why to do it. He will turn his back and expect it to be done.

  • It may be that General Grant was not the utter political innocent he is sometimes thought to have been.

Vista previa del libro

Grant Takes Command - Bruce Catton

Grant Takes Command

Bruce Catton

For David



1. Political Innocent

2. The Road to Chattanooga

3. I Have Never Felt Such Restlessness Before

4. The Miracle on Missionary Ridge

5. The Enemy Have Not Got Army Enough

6. The High Place

7. Continue to Be Yourself

8. Campaign Plans and Politics

9. The Fault Is Not with You

10. In the Wilderness

11. If It Takes All Summer

12. Beyond the Bloody Angle

13. Roll On, Like a Wave

14. On the Banks of the James

15. A Question of Time

16. So Fair an Opportunity

17. Roughshod or On Tiptoe

18. The Hundred-Gun Salutes

19. I Will Work This Thing Out Yet

20. Much Is Now Expected

21. A Letter from General Lee

22. I Feel Now Like Ending the Matter

23. Our Countrymen Again

24. Stranger in a Strange Land





About the Author

List of Maps

Chattanooga Battlefield and the Cracker Line

Cold Harbor to Petersburg

The Petersburg Battlefields

Theater of Pursuit from Petersburg to Appomattox


After the capture of Vicksburg on July 3, 1863, Grant’s army starts a period of occupation, absorbing its conquest of the Mississippi valley. In the east, the Army of the Potomac rests after its great victory at Gettysburg. In central Tennessee, the Federal Army of the Cumberland is moving to drive Confederate forces back into Georgia. The Federal government in Washington, sensing a turning point in the war, starts to cast about for the best path to final victory. As the authorities begin this task, they realize that their most successful soldier is the one they know least about.


Political Innocent

Officially, John A. Rawlins went to Washington to carry dispatches telling how Vicksburg had been won. To be sure, the great victory spoke for itself so plainly that the written tale did not make much difference; but if the victory was clear the man who had won it was not. In this summer of 1863, Washington was more interested in Ulysses S. Grant than in any other man alive, but it knew very little about him. Except for a few people like Major General Henry W. Halleck, the General-in-Chief, and the industrious Illinois Congressman Elihu Washburne, hardly anyone had so much as set eyes on him. It was time to get him into better focus, and if Grant could not be present in person it would be worthwhile to talk to his right-hand man.

Rawlins got a warm reception. He reached Washington on July 30, went first to the War Department to talk with Halleck and with Halleck’s assistant adjutant general, Colonel J. C. Kelton, and he wrote happily to Grant: It is worth a trip here to see how delighted they are over your success. There is nothing left undone by them to make me feel that I am here properly. They were impatient, said Rawlins, only because Grant had not yet told them which of his subordinates he wanted to have promoted; the implication being that any favors Grant asked for would be done. Rawlins also reported that Halleck heartily endorsed, as being proper as well as wise, the surrender terms by which Grant’s 31,000 Confederate prisoners had been released on parole—a matter on which Halleck earlier had been somewhat critical.¹ After this pleasant meeting Rawlins went to the White House to see the President and the cabinet. To President Lincoln Rawlins presented the following letter:

SIR: the bearer of this, Lieut. Col. John A. Rawlins, is the assistant adjutant-general of the Army of the Tennessee. Colonel Rawlins has been connected with this army and with me in every engagement from the battle of Belmont to the surrender of Vicksburg. Colonel Rawlins goes to Washington now by my order as bearer of the reports of the campaign just ended, and rolls and paroles of prisoners captured. I would be pleased if you could give Colonel Rawlins an interview, and I know in asking this you will feel relieved when I tell you he has not a favor to ask for himself or any other living being. Even in my position it is a great luxury to meet a gentleman who has no ax to grind, and I can appreciate that it is infinitely more so in yours.

I have the honor to be, very respectfully, your obedient servant,


President and cabinet members were favorably impressed. By this time they had met a great many officers from the staffs of commanding generals, but they had not yet seen anyone quite like Rawlins. He was pale, the pallor made more striking by his burning eyes and his luxuriant dark beard; a profane ascetic Puritan whom the War Department’s special observer of westerners, Charles A. Dana, characterized as a very industrious, conscientious man who never loses a moment and never gives himself any indulgence except swearing and scolding. (Grant once told a friend that he kept Rawlins on his staff to do my swearing for me.) Secretary of the Navy Gideon Welles, who tended to be suspicious of all army officers, confessed that he was much pleased with him, his frank, intelligent and interesting description of men and of army operations. Mr. Welles went on to say that he liked Rawlins’s unpretending and unassuming manners and said that the unpolished and unrefined deportment of this earnest and sincere patriot and soldier pleased me more than that of almost any other officer whom I have ever met. Welles confessed that Rawlins was never at West Point and has had few educational advantages, but he said that Rawlins was a sincere friend of General Grant, who I think sent him here for a purpose.³

Welles was right. In his march toward victory on the Mississippi Grant had put a heavy foot straight through one of Abraham Lincoln’s most delicate political deals: the maneuver by which the President, in the summer of 1862, had given Major General John A. McClernand of Illinois what amounted to a promise of top command in the Vicksburg campaign. During the winter, with Halleck’s support, Grant had steadily cut McClernand down to size, making him a corps commander in Grant’s army rather than an independent commander of an army of his own; then, a few weeks before Vicksburg fell, Grant removed the man altogether, sending him back to Illinois and going on to victory without him. McClernand was full of energy, ambition and old-fashioned temper, and he had been demanding justice ever since; he was also uttering veiled threats to tell some tales that would do Grant no good. Near the end of June he had written to Secretary of War Edwin M. Stanton asking for an investigation of Gen. Grant’s and my conduct as officers from the battle of Belmont to the assault of the 22nd, and not long afterward he wrote to President Lincoln demanding an investigation of Grant’s conduct and his own from start to finish, saying that this would bring to light many things, both military and personal, which are unwritten or unheeded.

McClernand obviously was threatening to restate the old charge that General Grant now and then drank more than his situation required. But McClernand had to be obtuse as well as vengeful to suppose that at this late date the authorities would waste any time on this accusation. It had been said too often, and it meant too little, and anyway a review would simply confirm what everybody already knew—that Grant was the most successful of all Federal generals, a man who had captured two Confederate armies en bloc. It was most unlikely that Grant’s position could be shaken by anything McClernand might say about occasional deviations from strict sobriety. Still, a little fence-mending could do no harm. Grant after all had crushed a presidential favorite and upset a presidential program, and it might be just as well to make sure that the President understood what Grant had done and why he had done it. As Welles suspected, Rawlins had been sent for a purpose. It may be that General Grant was not the utter political innocent he is sometimes thought to have been.

Army command in the Civil War was no job for a political innocent, and the McClernand case illustrates the fact. McClernand was a dedicated War Democrat, and now and then the army needed such men no matter how badly they lacked military capacity; in this war a general’s ability to win and keep the support of friendly civilians in his rear might actually outweigh his failure to deal with the armed foes in his front. Lincoln had given McClernand a special assignment, not because he supposed that he was an especially competent soldier but because McClernand’s political influence in the West would bring the army recruits and political support which it had to have if the Mississippi valley was to be won. McClernand had done precisely what President Lincoln hoped he would do. It is possible that Grant, who discarded the general after this particular and priceless contribution had been made, had likewise carried out the President’s wishes.

Anyway, Rawlins was on hand to explain everything, and Welles thought he did it very well. He gave evidence about McClernand, said Welles, proving that he was an impracticable and unfit man—that he has not been subordinate and intelligent but has been an embarrassment, and instead of assisting has really been an obstruction to army movements and operations. Welles admitted that Rawlins’s statements showed prejudice, but he felt that Rawlins did prove that there can hardly be a doubt McClernand is at fault, and Rawlins has been sent here by Grant to satisfy the President of the fact. In this I think he has succeeded.

Grant objected to McClernand for two reasons. The first was that McClernand just was not a competent general. This became obvious on May 22, when the army made a dismally unsuccessful assault on the Vicksburg lines because McClernand insisted that his corps could break through if the rest of the army supported it properly—an argument that collapsed in blood and dust when the assault was made and failed. What was even worse, however, as Grant saw it, was that it was impossible to get along with McClernand under any circumstances. When he was not arguing with Grant McClernand was arguing with the other corps commanders, William T. Sherman and James B. McPherson, and after the May 22 disaster it was clear that there would be no harmony in the Army of the Tennessee as long as McClernand stayed there. Grant placed a high value on harmony, by this time Lincoln placed a high value on Grant … and so McClernand was kept on the shelf, and to give the affair special point Sherman and McPherson were promoted; already major generals of volunteers, they were now made brigadier generals in the regular army. Rawlins was made brigadier general of volunteers, McClernand’s corps had already been taken over by Major General E. O. C. Ord, and there was no more backbiting in Grant’s army.

And that was what mattered to General Grant. An army commander had enormous powers, by the book, but this meant little unless there was a good understanding with the generals who had to carry out the commander’s orders. No matter what the book said, in this war the man who gave the orders finally ruled by consent of the governed: a point painfully impressed on Major General Ambrose E. Burnside when he tried to use the Army of the Potomac after the disastrous battle of Fredericksburg.⁶ Grant’s attitude came out clearly while Rawlins was in Washington, when Secretary Stanton proposed that Grant be brought east and given command of the Army of the Potomac.

This was an assignment Grant did not want, and the big reason he did not want it was the notorious fact that the Army of the Potomac’s officer corps was hopelessly divided into cliques, jealous and full of suspicion, quick to resent any implication that an outsider might someday be brought in to take charge. Dana and Halleck sounded Grant on the matter, learned how he felt, and managed to talk Mr. Stanton out of his plan. On August 5 Grant wrote to Dana, confessing that it would cause me more sadness than satisfaction to be ordered to the Command of the Army of the Potomac. He went on to explain:

Here I know the officers and men and what each Gen. is capable of as a separate Commander. There I would have all to learn. Here I know the geography of the Country, and its resources. There it would be a new study. Besides more or less dissatisfaction would necessarily be produced by importing a General to command an Army already well supplied with those who have grown up, and been promoted, with it.… I feel very grateful for your timely intercession in saving me from going to the Army of the Potomac. Whilst I would disobey no order I should beg very hard to be excused before accepting that command.

A little later he wrote in the same vein to Congressman Washburne:

Had it not been for Gen. Halleck and Dana I think it altogether likely I would have been ordered to the Potomac. My going could do no possible good. They have there able officers who have been brought up with that Army, and to import a Commander to place over them certainly could produce no good. Whilst I would not positively disobey an order I would have objected most vehemently to taking that Command, or any other except the one I have. I can do more with this Army than it would be possible for me to do with any other without time to make the same acquaintance with others I have with this. I know that the soldiers of the Army of the Ten. can be relied on to the fullest extent. I believe I know the exact capacity of every General in my Command to command troops, and just where to place them to get from them their best services. This is a matter of no small importance.

Grant was not the only one who saw the danger. Late in July the powerful antislavery leader from Massachusetts, Senator Henry Wilson, got wind of the proposed appointment and sent a stiff protest to Washburne, saying he hoped Grant would have nothing to do with the job. I fear, wrote Senator Wilson, if he should take the Potomac army that he would be ruined by a set of men in and out of that army. I am confident his great success has excited envy, and that if an opportunity should offer he would be sacrificed.

Senator Wilson spoke as an unrelenting abolitionist who believed that the set of men who dominated the Army of the Potomac wanted to fight the Rebels without fighting slavery. The abolitionists suspected that although they as radical Republicans were running the war the nation’s principal army somehow was under the control of soft-war Democrats; and what was interesting just now was that Wilson was hurrying to Grant’s support although Grant had never been either a Republican or an abolitionist. Wilson told Washburne that he had been talking with Dana, who assured him that Grant is in favor of destroying the cause of this civil war—of overthrowing slavery—and that his army is deeply imbued with the same feeling. I am glad to hear from so good a judge such an account of Grant and his noble army.

Washburne got confirmation on this point from Grant himself. When he wrote to the Congressman about his unwillingness to command the Army of the Potomac Grant explained his position in detail:

The people of the North need not quarrel over the institution of Slavery. What Vice President Stephens acknowledges the Corner Stone of the Confederacy is already knocked out. Slavery is already dead and cannot be resurrected. It would take a standing army to maintain slavery in the South if we were to make peace today, guaranteeing to the South all their former Constitutional privileges. I never was an Abolitionist, not even what could be called anti-slavery, but I try to judge fairly and honestly and it became patent to my mind early in the rebellion that the North & South could never live at peace with each other except as one Nation, and that without slavery. As anxious as I am to see peace reestablished I would not therefore be willing to see any settlement until this question is forever settled.

He may not have known that he was doing it—probably did not, for he acted by instinct in such matters, and to explain why he did what he did was usually beyond him—but in the summer following Pemberton’s surrender Grant moved through the political maze with a good deal of skill. He laid the McClernand affair to rest; he dodged the threat of a transfer to that graveyard for the hopes of ambitious generals, the Eastern army; and he quietly asserted his dedication to the principle of an antislavery war, which the abolitionists could ponder over at their leisure. At the same time he was emerging as a hero of the Northern Democrats, whose principal organ in the east, the New York World, found room to quote extensively from a speech made in St. Louis by Major General Frank Blair, commander of a division in Sherman’s army corps. Blair was vigorously rebutting McClernand’s attempt to take credit for the Vicksburg campaign, and he declared that when any ambitious or vainglorious chieftain comes back and attempts to claim for himself great deeds which have immortalized and ought to immortalize General Grant, the whole army of Grant will repel the idea and we will proclaim everywhere that the leading spirit, the great chief and leader of the expedition, was General Grant.

The World printed this with approval, ignoring the fact that Blair’s real target was the eminent War Democrat McClernand and implying that the speech really showed that the victory at Vicksburg was not a Republican achievement at all. What Blair said, the World argued, proved that neither Halleck nor Stanton deserved any credit for what had been done; the victory was all Grant’s.

The victory was his, and so was the responsibility. No matter how he played the political caroms, Grant’s real job was to find out what his army ought to do next and then to go and do it. He felt at first that his men were worn out and needed to spend a good deal of time resting and refitting; but it was widely known that troops kept their health better on the march than they did in camp, it seemed likely that Vicksburg’s steamy summer heat would induce a ruinous sick list, and anyway to lie idle was not appealing; and Dana notified Secretary Stanton that Grant has no idea of going into summer quarters and wanted to strike another blow. What Grant needed, said Dana, was to be informed whether the Government wishes him to follow his own judgment or to co-operate in some particular scheme of operations. Grant waited for word from Halleck, confessed privately that I have but little idea what is to be done with our western forces, and studied the situation to see what chances were open.¹⁰

There were certain possibilities: accompanied, as usual, by various problems.

East of Vicksburg Sherman with 50,000 men had driven Confederate Joseph E. Johnston, who had 31,000, away from the city of Jackson, where Johnston had come to rest when his efforts to raise the siege of Vicksburg failed. Neither Grant, Sherman nor Halleck himself felt that Johnston really needed to be pursued; the weather was fearfully hot, the roads were bad, and it seemed that if Johnston would just get out of Mississippi and go wherever he chose in Alabama that would be good enough. Sherman, who believed that a summer campaign in this climate was impossible anyway, predicted blithely that Johnston’s 31,000 would quickly perish by heat, thirst and disappointment, and he brought his own troops back to Vicksburg, summing up the Jackson operation with the exultant report: The inhabitants are subjugated. They cry aloud for mercy. The land is devastated for 30 miles around. The devastation was real enough—Sherman’s men were becoming expert at that sort of thing—and Grant suspected that Johnston’s army was so demoralized that it would lose half of its numbers before a new campaign began. He also believed that Pemberton’s paroled force was evaporating and that even if the men were finally exchanged very few of them would ever fight for the Confederacy again. These estimates were somewhat too optimistic, but one fact was clear: Mississippi was wide open, and Union troops here could do about as they pleased.¹¹

Grant suspected that much the same was true of the area beyond the big river. This vast stretch of land, the trans-Mississippi Confederacy, running from the Missouri line to the Rio Grande, its western border dissolving somewhere in the dusty Indian country, was commanded by the distinguished, mysteriously ineffective strategist, General Edmund Kirby Smith. Smith was cruelly handicapped because he was almost totally cut off from the rest of the Confederate world, he had been unable to reduce the Federal pressure on Vicksburg even with the life of the Confederacy at stake, and Grant had such a low opinion of his force that he told Halleck that Smith had to use half of his army to keep the other half from deserting.¹² That this might be another bit of overoptimism mattered little; the trans-Mississippi offered the Federals no strategically important targets, and it called for campaigning only to protect the flanks of Federal forces in Missouri and east of the Mississippi.

Federals in Missouri were under Major General John M. Schofield, a harried young officer who had to keep the peace between furiously discordant Union factions in St. Louis while he checked Confederate raiding parties elsewhere in the state and kept Kirby Smith from sending an invading force up from Arkansas. Not long after Vicksburg fell, Grant assured Schofield that I will have troops available for anything that will go to put down the rebellion, and a few days later, Halleck having suggested a general mopping-up along the river, Grant sent Schofield five thousand men to help keep Arkansas secure. He also sent two thousand more to do garrison duty in and around Memphis, sent one brigade into the Yazoo delta and another downstream to Natchez, and ordered the Ninth Corps returned to General Burnside, who was preparing to move on Knoxville from the Ohio River. Burnside had been getting impatient, and Lincoln assuaged him with a wire remarking that Grant is a copious worker and fighter, but a very meagre writer or telegrapher. No doubt he has changed his purpose in regard to the Ninth Corps for some sufficient reason but has forgotten to notify us of it.¹³

Grant got the corps off at the end of July and Burnside’s soldiers went north, their experience broadened by hard service under Sherman. They had learned that generals in the West behaved differently than generals behaved in the East: Sherman usually rode the lines wearing an old blue coat that was rusted and weathered to a dingy bottle-green, accompanied by two unimpressive aides, and the men reflected that in the Army of the Potomac the generals went forth with more glitter and dash.¹⁴ In any case, the Ninth Corps departed, and although his force had been diminished Grant still had three army corps ready for service.

With both flanks secure and the rear properly attended to, Grant looked downstream toward Louisiana, held along the river—from the Mississippi line down through New Orleans to the Gulf—by Major General Nathaniel P. Banks, an excellent man in whom the Union cause found both an asset and a problem.

Banks was another officer who once had been slated to take charge of the campaign against Vicksburg. When he reached New Orleans at the end of 1862, replacing the egregious General Benjamin Butler, Banks carried papers instructing him to move up the river from the south and authorizing him to assume command of Grant and Grant’s troops as soon as the two armies made contact; which would have been a very good trick if Banks had been able to do it. He was former Speaker of the House of Representatives and former Governor of Massachusetts, and he had been commissioned just as McClernand had been, for reasons of high politics. He happily lacked McClernand’s contentious readiness to take offense, and he had a personal integrity that made him a good man to deal with the mess which Butler’s regime had left in New Orleans, but his military skills were limited. In the summer of 1862 he had commanded Federal troops in the Shenandoah, and Stonewall Jackson’s famous valley campaign had been conducted largely at Banks’s expense; and the task of fighting his way up the Mississippi and taking over Grant’s army proved to be beyond him. Grant went ahead and took Vicksburg without him, while Banks, after floundering about in western Louisiana, laid siege to Pemberton’s southern stronghold, Port Hudson. This place held out until Vicksburg fell and then immediately surrendered, and by that time the notion that Banks ought to be Grant’s superior officer had been forgotten by everyone, including Banks himself.

Banks adjusted himself to the situation without difficulty, and now he and Grant were anxious to cooperate. In sending congratulations to Banks after Port Hudson surrendered, Grant reflected his own uncertainty about future moves by writing: So far as anything I know of being expected from my forces, I can spare you an army corps of as good troops as tread American soil. No better are found on any other. In the middle of July Banks sent to Grant a suggestion that had long echoes. The Federal power, he said, ought to move at once to capture Mobile, Alabama.

The suggestion made sense. Mobile was the last important Confederate seaport on the Gulf Coast east of Texas, to close it would greatly tighten the blockade, and a Federal army based there could move northeast toward the rear of the Confederate armies in Tennessee and Virginia. Sherman had suggested such a campaign on July 12, just as the Jackson operation was coming to a close, and on July 18 Banks strongly urged Grant to make the move, saying the capture would be almost as important as the opening of the Mississippi itself: Mobile is the last stronghold in the west and southwest. No pains should be spared to effect its reduction.¹⁵

Grant also saw the possibilities, and he mentioned them in a dispatch to Halleck, written apparently before he got Banks’s letter. He pointed out that Mobile was properly in Banks’s department, said that an overland approach from his own position was inadvisable because the country through which an army would have to pass is poor and water scarce, and remarked that the expedition probably should originate in New Orleans. Either Sherman or McPherson, he said, would be a good commander for this operation; both were highly competent, and with such men commanding corps or armies there will never be any jealousies or lack of hearty cooperation. He added that I have not studied this matter, however, it being out of my department. By odd chance, on the same day Banks and Grant independently proposed this offensive, President Jefferson Davis warned Joe Johnston that the next Federal move was likely to be an attack on Mobile from New Orleans.¹⁶

Halleck’s enthusiasm was no more than lukewarm, and he told Grant that any move of this kind must be preceded by a comprehensive cleanup of the whole Grant-Banks-Schofield area. With Johnston rendered harmless, Arkansas thoroughly pacified and western Louisiana made secure, Halleck said, there will be a large available force to operate either on Mobile or Texas. He pointed out that the navy was not able to give much help at this time; its ironclads would be available only after the current attack on Fort Sumter succeeded—a thin hope, because the Federals had been attacking Charleston ever since spring, with very little success and no good prospect of any. Grant gave more thought to the project, concluded that the navy’s ironclads were not essential, and on August 1 sent a new message to Halleck: Mobile can be taken from the Gulf Department, with only one or two gunboats to protect the debarkation. With your leave, I would like to visit New Orleans, particularly if the movement against Mobile is organized.

Two unrelated events, tied together only by chance, make up the background for this dispatch. On July 30, Halleck wrote a cryptic telegram instructing Grant to send an army corps to General Banks, and on August 1 Grant and Banks, who did not yet know that this order had been written, sat down together in Vicksburg to confer about the Mobile offensive. Banks was in a hurry—he got in that morning and he started back the same evening—and from the tenor of a message he sent to Halleck just before leaving Vicksburg it seems clear that he and Grant went over the Mobile operation in some detail. It also appears that Grant’s mind was still making itself up. Banks was fully committed, aroused enough to make a flying trip up the river, and Sherman was taking it for granted now that he and his troops would be marching from Mobile into Georgia before the autumn was out; but Grant’s own involvement was still a bit tentative, and his August 1 message is not quite the utterance of a man who has really put his back into a chosen program.¹⁷

It makes little difference, because Grant soon learned that Washington had other ideas. Halleck told him there was no objection to his visiting New Orleans, but indicated that the Mobile operation probably would have to wait. On August 6 he sent Grant this message: Please send a special messenger to Major General Banks with the following telegram, and also give him all necessary assistance for its execution: ‘Major General Banks, New Orleans: there are important reasons why our flag should be restored in some part of Texas with the least possible delay. Do this by land, at Galveston, at Indianola or at any other point you may deem preferable. If by sea, Admiral Farragut will co-operate. There are reasons why the movement should be as prompt as possible.’ Three days later President Lincoln sent Grant a few explanatory sentences: I see by a despatch of yours that you incline quite strongly toward an expedition against Mobile. That would appear tempting to me also were it not that, in view of recent events in Mexico, I am greatly impressed with the importance of reestablishing the national authority in western Texas as soon as possible. I am not making an order, however; that I leave, for the present at least, to the General-in-Chief.¹⁸

Recent events in Mexico involved the occupation of Mexico City by a French army sent there by Emperor Napoleon III, a volatile monarch who was suspected of a willingness to aid the Confederacy, and who was taking advantage of the American Civil War in order to fracture the Monroe Doctrine. His French troops were preparing to install the Austrian Archduke Maximilian as Emperor of Mexico, and although Washington obviously was not going to stand for this it could not do much about it while the war was going on; the best it could think of, as a warning to all concerned, was to establish a Federal army somewhere near the Mexican border—near enough so that neither Maximilian nor his French supporters could help seeing it whenever they looked northward. So Washington had suddenly lost interest in Mobile and had begun to think about Texas. This was probably inevitable, but it meant that the Confederacy’s dire weakness in the Deep South was not going to be exploited just now.

When he looked back on it, long after the war, Grant saw the summer of 1863 as a time of unendurable frustration caused entirely by General Halleck’s eccentric notions of strategy. The possession of the trans-Mississippi by the Union forces seemed to possess more importance in his mind than almost any campaign east of the Mississippi, he wrote. Consequently I was obliged to settle down and see myself put again on the defensive as I had been a year before in west Tennessee. Grant went on to say that Halleck not only rejected his plan for an attack on Mobile but refused even to give him permission to go to New Orleans to talk about it with General Banks; the net result of everything being, as Grant put it, the depletion of an army which had won a succession of great victories.

This is a strong indictment, and when he framed it—in his Memoirs, which he wrote twenty years after the war ended—Grant was influenced by a temporary lapse of memory and by a powerful hatred which by that time he had developed for General Halleck.

During the war Grant liked Halleck and considered him a true friend, but sometime after Appomattox he examined certain War Department files and discovered that instead of being a friend, Halleck, at a certain crucial period, had tried to cut Grant’s throat. After the battle of Fort Donelson Grant went under a cloud, and narrowly escaped losing his command and being driven out of the army. At the time he believed that Halleck was shielding him, but when he got at the files he learned that Halleck was actually the author of his troubles. The files showed that Halleck had borne false witness to General McClellan, then the general-in-chief, telling him that Grant’s army was totally demoralized, that Grant had left his post without permission and made no reports, and—most damaging of all, and entirely without foundation—that a rumor has just reached me that since the taking of Fort Donelson General Grant has resumed his former bad habits.¹⁹

Toward his enemies on the field of battle Grant was properly famous for his magnanimity, but in purely personal matters he now and then was singularly unforgiving. He did not enter many names in his little black book, but a man who did get into it usually stayed there. This was especially so in the case of Halleck, and when time for reminiscence came Grant could not seem to recall anything good about him. The backward glance was warped by the knowledge that Halleck had been a false friend, and this threw the tragic might-have-beens into strong relief. The summer of 1863 looked worse in retrospect than at close range. It was of course true that Washington made a huge mistake when it struck at Texas rather than at Mobile, but this was not entirely Halleck’s doing and Grant was not especially disturbed at the time; nor did he then protest at the way his army was depleted. Looking back, he simply blamed everything on Halleck, and he somehow got the idea that Halleck had meanly refused to let him go to New Orleans, although Halleck had specifically given permission. Altogether, Halleck paid a stiff price for his double-dealing in the post-Donelson period.²⁰

For Grant and his army, this summer was simply the interim between two great victories. Grant was kept busy with routine chores, and on August 11 he outlined some of these in a message to Halleck: I have no doubt movements here seem slow since the fall of Vicksburg, but this could not possibly be helped. Engineer officers were laying out a new line of defensive works around Vicksburg so that the city could be held with no more than five thousand men, and these works now were being built—slowly, because the heat was oppressive, and I do not want the white men to do any work that can possibly be avoided during the hot months. Grant was trying to recruit Negro troops, spurred by a message from President Lincoln, who hoped that at least 100,000 colored soldiers could be raised in the Mississippi valley and who had sent the Adjutant General of the Army, Lorenzo Thomas, to speed the work along. Grant hoped that Vicksburg could be garrisoned largely by these new troops, and he remarked: The Negro troops are easier to preserve discipline among than are white troops, and I doubt not will prove equally good for garrison duty. All that have been tried have fought bravely.

Lincoln hoped that the mere existence of 100,000 Negro troops would cause the Confederacy to collapse, and it was true that to put the Negro into Federal uniform struck Mississippians as terrifying and unnatural. Anyone capable of rational thought on race relations, however, might have reflected that the ex-slave as a soldier under discipline was much less to be feared than the ex-slave roaming the plantation country on his own hook, armed and under no discipline at all, full of hot resentment and for the first time in his life able to give his resentment unrestrained expression. During this month of August, bands of former slaves were flitting across the lower Delta country, and a number of planters had been killed by them in the area around Deer Creek. Grant reported that this probably was but a case of retribution, since some of the citizens in that country have attempted to intimidate the Negroes by whipping and (in a few instances) by shooting them. The onetime slave knew nothing about legalities, and that he had at last discovered the cruel effectiveness of the law of the fang and the talon was just the planters’ hard luck; especially so, in that Grant would not send out troops to restore the former chattels to obedience, holding that citizens who felt unsafe could come inside the Federal lines for protection. Men who did this must, in Sherman’s contemptuous phrase, simply leave their property to revert to a state of nature for the use of alligators and Negroes. To a delegation of men who came in to protest the lawless acts of the slaves they used to own, Sherman said bluntly that the planters had brought the whole trouble on themselves by rebelling against the only earthly power that insured them the rightful possession of such property.²¹

If the colored man took much of the commanding general’s time and attention, the cotton which the colored man had been raising—the cotton which was the reason for his slavery in the first place—took a good deal more. Cotton traders swarmed around the army like blowflies, drawn by corruption, creating more of it. Grant flatly opposed any trade whatever until the rebellion in this part of the country is entirely crushed out, and he protested that the mere fact that the trade was being carried on robbed his army of at least a third of its strength. This was a moderate estimate. The contraband goods that went south in return for cotton were chiefly what kept the Confederacy’s western armies alive, and long afterward a careful student concluded that this trade caused the war to last a full year longer than it should have lasted. Considering the number of lives lost in the war’s final year, this trade was as ruinously costly as any ever carried on by Americans.… But Grant was helpless; borne down, not only by the vast power of human greed, but by a force even mightier and more mysterious—the invisible weight of continental economics, which compelled the North and the South to be one nation even as they tried to destroy each other. The South had to have Northern help and the North had to give that help, and so the Civil War was made unfathomably complicated; and Grant found that Washington simultaneously commended and nullified his efforts to suppress the cotton traders.²²

Nullification was approaching just now in the person of William P. Mellen, Supervising Special Agent for the Treasury Department at Cincinnati, sent to Vicksburg by Secretary of the Treasury Salmon P. Chase to explain to Grant that it was neither just nor feasible to be as rigorous about cotton as Grant was trying to be.

All cotton traders in this war had to have Treasury Department permits, which were worth many times their weight in gold; but Grant had ruled that even these men might not deal for cotton south of Helena, Arkansas—the idea being that this cotton was mostly held by Secessionists and that to buy it was inevitably to help the Confederacy. Chase believed that all would be well if the traders were allowed to buy what they could where they could, bonding themselves not to make any deal that would give aid and comfort to the enemy, and Special Agent Mellen had long since made it clear that it was no part of his business "to investigate the morals of transactions connected with any lot of cotton previous to its shipment from any post where our official duties are exercised."²³ Mellen was not being callous: he was simply pointing out that loyalist cotton looked exactly like secessionist cotton, and that no bale could carry a pedigree. But he was also making it evident that to try to catch illicit traders with this bonding system would be about like trying to snare a tornado with a butterfly net, and Grant had no illusions about what was going to happen next.

Neither did his staff. Grant’s officers knew all anyone needed to know about the evils of the cotton trade, and what they knew brought a campfire outburst one evening this summer from Major T. S. Bowers, one of the most dedicated and appealing of Grant’s aides. A former Illinois newspaperman, Bowers had come into the army as a private in the 48th Illinois, had been assigned to headquarters as a clerk, won Grant’s liking, and before long was made a commissioned officer and a member of the official family. He was known as Joe Bowers—there was a popular song beginning My name is Joe Bowers—and he was that rarity, a staff officer who was highly popular with the enlisted men, who had learned that if a soldier wanted a favor at headquarters the person to see was Major Bowers. Anyway, this evening, after denouncing the system under which the army did all the work while the traders got rich, Bowers announced angrily: I think I’ll resign and go into cotton. Then he reached into his pocket, drew out one penny which was all that remained of his last pay, and added ruefully: At least I would if I had the money. Grant chuckled, and tossed him half a dollar, remarking: Here, Joe, take this for a stake. Bowers took the coin, and a day or so later he went to a jeweler and had Grant’s words engraved on it. He kept it with him all the rest of his life, and when he was killed in a railroad accident not long after the war it was still in his pocket, inscribed with the words he liked to remember … Here, Joe, take this for a stake.²⁴

The war was still to be won, and victory lay far away, beyond the darkness, but already Grant was thinking about rebuilding the broken Union. Lincoln was trying to work out a step-by-step reconstruction program, and in July Halleck asked Grant to submit his ideas about the creation of civil governments in the occupied areas. Grant already saw this as central to the cotton trade problem, suspecting that trade and self-government must revive together. He had told Secretary Chase that the people in the Mississippi Valley are now nearly subjugated, and he suggested that if the traders could be suppressed a few months longer the work of subjugation will be so complete that trade can be opened freely with the states of Arkansas, Louisiana and Mississippi. The people of these states, he said, were beginning to see how much they needed the protection of Federal laws and institutions: they have experienced the misfortune of being without them, and are now in a most happy condition to appreciate the blessings.²⁵

It went beyond cotton, of course. If, as Grant was beginning to hope, Southerners were losing faith in the Confederacy it was time to nourish a restoration of their regard for the Union, and this could not be done by force. He had used the word subjugation but this did not actually represent his thinking; he was famous as Unconditional Surrender Grant but he did not think that the army must keep on hammering until the last Southerner had come to an abject and enforced submission. Sooner or later the Southerner must want to return, and he could not be made to want this.

Here Grant disagreed with his favorite lieutenant, Sherman, who held that to restore civil government now would be simply ridiculous. Halleck had asked Sherman the same question he had put to Grant, and Sherman replied with characteristic vigor. For years to come, he said, it would be unwise to revive state governments along the river, or to institute in this quarter any civil government in which the local people have much to say. He enlarged on this: They had a government, and so mild and paternal that they gradually forgot they had any at all, save what they themselves controlled; they asserted absolute right to seize public moneys, forts, arms and even to shut up the natural avenues of travel and commerce. They chose war.… We accepted the issue, and now they begin to realize that war is a two-edged sword.

Sherman sent a copy of this letter to Grant, and as things worked out Grant did not have time to comment in detail. He did send Halleck a note, however, which showed that he was thinking in terms of reconciliation rather than subjugation:

I have just read General Sherman’s private letter to you, but do not fully coincide with the general as to the policy that should be adopted toward these people. While I believe with him that every effort should be made to fill up our thinned ranks, and be prepared to meet and destroy their armies wherever found, I think we should do it with terms held out that by accepting they could receive the protection of our laws. There is certainly a very fine feeling existing in the state of Louisiana and in most parts of this state toward the Union. I enclose you copies of resolutions sent me by citizens of both Louisiana and Mississippi showing something of this feeling.²⁶

The fine feeling was partly real. Near the end of August the people of Memphis gave Grant two banquets. Grant did not like these affairs, and at the first one—August 25, a dinner offered by the board of trade—he refused to say a word, and when a toast was offered to him he had a staff officer reply: General Grant believes that he has no more than done his duty, for which no honor is due. Next night there was a more relaxed dinner, given by the mayor and the city council, and Chaplain John Eaton of the 27th Ohio, who was watching closely, noted approvingly that Grant turned his wine glass down and drank nothing. Grant seems to have been the only one who behaved so: the mayor managed to upset a plate of soup in the lap of Lorenzo Thomas, who was long and lean and full of bureaucratic dignity, and a bit later the mayor somehow uncorked a bottle of champagne so clumsily that Thomas’s bald head was liberally sprayed: after which the mayor fled in disorder, the offended adjutant general offering to beat him. Inevitably, and despite minor disturbances, there were speeches. As before, Grant refused to make one, and when a toast was offered to him he again had a staff officer respond with a few prepared sentences expressing the commanding general’s pleasure at the first public exhibition in Memphis of loyalty to the government which I represent in the Department of the Tennessee. The little statement continued: The stability of this Government and the unity of this nation depend solely on the cordial support and the earnest loyalty of the people.… I am profoundly gratified at this public recognition, in the city of Memphis, of the power and authority of the Government of the United States.²⁷

From Memphis Grant went back to Vicksburg; and there, at the end of August, he took a steamer for New Orleans, bound south on a trip whose real meaning he almost certainly could not have explained. He wanted to talk strategy with Banks, to be sure, although the strategy he and Banks had been devising had been canceled; he wanted to see what remained of the Mobile project (the answer: nothing whatever remained of it) and it may be that he wanted to get out of Vicksburg and away from the vexing problems of army administration. It is also quite likely that New Orleans simply pulled him. Eighteen years earlier an American expeditionary force had sailed from this city for Texas and Mexico, taking with it Brevet Second Lieutenant U. S. Grant, who left his youth behind him here and entered on the career of a professional soldier. That earlier departure from New Orleans had taught him and molded him and given him a new understanding of his own country and an abiding love for the country south of the Rio Grande, and it may be that Grant now was doing no more than trying to touch base with something that had happened to him when the world was young. Anyway, he went on down the great river that he had made free, and this trip was a dividing line. The interim after Vicksburg ended here. After this, he would follow a new path.


The Road to Chattanooga

On September 4 the New Orleans Era took note of a big party that had been held the evening before. By far the grandest affair of the kind that ever took place in New Orleans, wrote an enthusiastic reporter, was the levee of General Grant at the residence of General Banks last evening. For hours streams of people poured through the spacious parlors. Grant received the ‘storming party’ with as much coolness and calmness as he conducted those which assaulted the stout walls of Vicksburg—and altogether it was a big evening, and everybody who was anybody turned out to see the new hero of the United States Army.¹

Grant reached New Orleans on September 2, after a stop at Natchez to see how his troops there were getting along, and he checked in at the St. Charles Hotel. There was an impromptu reception at the St. Charles that night, with hundreds of citizens and soldiers coming in to have a look, and toward the shank of the evening the convocation rendered a serenade and demanded a speech. Once more, Grant refused to talk. A staff officer, making himself heard eventually, explained that General Grant never speaks in public, but he thanked the people in Grant’s name for the serenade and offered the General’s congratulations on the fact that the Mississippi River now was open from Cairo to the Gulf.

Next morning General Banks called to take Grant for a ride. Grant had already thought of this, he had a hired carriage with two spanking bays waiting, and he and Banks set out on a tour of the city, Grant holding the reins for the first time since he had left Galena, more than two years earlier. Nothing in the world pleased Grant quite as much as driving a good team at a fast clip, and he and Banks drove out of the downtown area, set off on the smooth shell roads of the suburbs, and went cracking along at a pace that left everyone behind. They got back to the hotel after a time, and when the team was sent back to the livery stable the owner shook his head and muttered that General Grant must be a terrible driver; these horses steam like a locomotive. (The liveryman just had not met General Grant before, give Grant good horses and he liked to go fast.) That evening, of course, there was the big levee at General Banks’s house; and next morning there was a grand review of the troops at the suburb of Carrollton, a few miles up the river from New Orleans.²

The review was one more gaudy affair, and if Grant had supposed he would have a little time to himself on this trip he was mistaken. Two army corps were drawn up in line—Ord’s Thirteenth Corps, from Grant’s own army, and Banks’s Nineteenth Corps, commanded by a West Point classmate of Grant, Major General William B. Franklin, who was one of the slightly indecipherable characters of the Civil War. Franklin had been a protégé of General George B. McClellan, and Grant always thought well of him, but his record in the Army of the Potomac had been undistinguished, and he had been sent to Louisiana on the theory that he would do less harm here than in Virginia; now he was going to command the first wave of the expedition to Texas. Franklin had his troops massed beside the Thirteenth Corps, and when it came time for the generals to ride past the waiting infantry Grant once more indulged his fondness for a rapid pace.

He was riding a large, imperfectly broken charger provided by General Banks, who boasted that his horses were the fastest in the army and said that Grant had the fleetest and best. This horse liked to gallop and Grant liked to have him gallop, and as the officers rode along the lines—troops cheering, colors dipping in regiment after regiment—Banks and the other officers had trouble keeping up with him. In truth, a staff officer wrote, they did not keep up … the brilliant cavalcade of generals and staff officers were left behind by the hero of Vicksburg, stringing along behind like the tail of a kite. The hard ride ended at last, and Grant and the others halted in a shadow of a big oak tree and waited for the formal march-past of the troops. When Ord’s men went by, moving along with that easy, careless, accurate swing which bespeaks the old Western campaigner, Grant was deeply stirred. He did not ordinarily care for military pageantry, but a staff man who watched him now felt that his emotion was understandable: Terrible is an army with banners—if those banners are torn by the shot and shell of a score of battles.… It was not surprising that the usually calm and collected Grant lifted his hat with reverence and deep feeling as the grand old colors, surrounded by his old Shiloh and Vicksburg companions-in-arms, passed before him.³

After the review was over, Grant and Banks and other officers—including Adjutant General Thomas, who seems to have found that his assignment to organize colored regiments required his presence in New Orleans this week—adjourned to the establishment of one Mays, for what a participant described as "a handsome déjeuner—music, wine, choruses, etc." Afterward the officers got their horses to return to town, and Grant’s superb horsemanship was unexpectedly tried beyond its capacity.

On all ordinary affairs, in battle or out of it, Grant weighed the odds unemotionally, but a horse that was lightning fast and half-wild always presented a challenge that he could not resist. Confederate General James Longstreet once said that at West Point Grant was known as the most daring horseman in the Academy, and Federal General Rufus Ingalls recalled that when an unruly horse was added to the string at the Academy stables Grant always got the task of subduing it. One of Grant’s classmates remembered warning Grant not to ride an especially fractious animal named York, saying, That horse will kill you some day—to which Grant casually replied, Well, I can’t die but once. In Mexico City in 1847, after the fighting had stopped, a young Mexican officer with whom Grant had become friendly had the same attitude, and begged to be allowed to ride a fiery horse belonging to one of Grant’s messmates. Grant doubted that the boy was enough of a horseman but he understood exactly how he felt, sympathized with him, and arranged for the ride. His misgivings proved tragically justified, for the horse threw the young Mexican from the saddle at full gallop, and the boy struck his head against a tree and died. No horse ever threw Grant from the saddle: Banks noted that General Grant’s seat is secure—but not at all elegant; but any man who made a habit of riding powerful horses not yet broken to man’s control was bound to understand that someday the law of averages was likely to overtake him. The trouble today was that the horse galloped into an accident in which neither security nor elegance could be of the least use.

As before, the pace was fast, and Grant’s big horse (as one witness remembered it) grew quite unmanageable and flew like the wind, leaving less expert horsemen clattering desperately along far in the rear. Trouble came at a place where the highway ran beside a railroad track, when a locomotive suddenly came round a curve and sounded a piercing whistle. Grant’s horse shied away, lost its footing on the smooth roadway and came down with a crash … knocking Grant unconscious, pinning him to the ground, and inflicting crippling injury to his left side and leg. Grant was carried into an inn, Banks hastily got doctors to the scene, and the doctors found that although no bones had been broken Grant would have to stay in bed for days, possibly for weeks. The festivities were over.

Grant suffered a good deal of pain—he wrote later that his leg was badly swollen, knee to thigh, with swelling extending all along the side of his body, and he said the pain was almost beyond endurance—but he eventually managed to make himself fairly comfortable, and a friend who called on him a day or so later found him propped up with pillows, chatting with callers and reading that drollest of books, Phoenixiana.⁶ Luncheon Host Mays sent flowers. Grant smoked meditatively and talked of this and that with his visitors, telling one caller that although he at first opposed the enlistment of Negro soldiers he now favored it highly and thought that a bright young officer could do much worse than take a commission in a Negro regiment. He may or may not have learned at this time that the first stage of the Texas expedition had ended in flat failure. Franklin took 4,000 men off to Sabine Pass, on the Texas-Louisiana border, intending to batter his way in as the opening step of what Banks hoped would be an occupation of Houston and Galveston, which would have given us ultimately the possession of the state. The Confederates had a six-gun fort at Sabine Pass, manned by fewer than fifty men; but two of the four light-draft gunboats that escorted Franklin’s force were disabled when the firing started, Franklin concluded that the odds were against him, remarked that the navy had not done its part, and sailed back to New Orleans, bringing his contingent into the mouth of the Mississippi before Grant was able to get out of bed.

Has llegado al final de esta vista previa. ¡Regístrate para leer más!
Página 1 de 1


Lo que piensa la gente sobre Grant Takes Command

2 valoraciones / 0 Reseñas
¿Qué te pareció?
Calificación: 0 de 5 estrellas

Reseñas de lectores